
 
undergraduate mathematical contest in modeling
大学生数学建模竞赛是由复旦大学数学科学学院发起的一项传统赛事。竞赛目的在于激励学生学习数学的积极性，开拓知识面，提高综合能力，并且加强数学与其它学科之间的联系力度，促进数学教育改革，拓宽各高校间交流合作的思路，营造出良好的学术环境。
 近十年来，在各级领导的亲切关怀下，在广大老师和同学们的积极参与下，本竞赛在规模、影响上有了长途的进步，业已成为面向江、浙、沪、皖等十余所全国重点大学的校际通讯赛，在全国各个高校中享有较高声誉。
 在春暖花开的2008年初，第十届大学生数学建模竞赛又回到了它的创办地---复旦大学。本届比赛由复旦大学教务处，复旦大学数学科学学院主办，初定于2008年四月底举行，比赛为期1个月。届时将有复旦大学，上海交通大学，浙江大学，同济大学，武汉大学，华中科技大学等近20所全国重点高校、千余名选手报名参赛。
 华罗庚数学奖获得者李大潜院士在评价数模竞赛时说：“数学建模是近年来数学教学改革最成功的尝试，可以说是抓住了数学学习的要害。数学建模让学生通过解决一些实际问题了解定理从何而来，又能够做到什么，如果学生不能了解这些，那就是纯粹学了一些教条，不太可能具备实际解决问题的能力。
第十届大学生数学建模邀请赛细则

一、竞赛概述
大学生数学建模邀请赛是一项由华东地区数学建模联盟发起并组织开展的竞赛。第十届大学生数学建模邀请赛是由复旦大学教务处，复旦大学数学科学学院主办。本竞赛多年来在规模、影响上有了很大的提高，业已成为面向华东地区近二十所全国重点大学的校际通讯赛，并在全国各个高校中享有较高声誉。
二、竞赛目的

竞赛目的在于激励学生学习数学的积极性，开拓知识面，提高学生独立分析问题、建立数学模型、运用计算机技术模拟解决实际问题、论文写作等的综合能力，鼓励广大青年学生在基础及应用学科研究中推陈出新，提升人们对数学科学理论及其应用的价值认识，并且加强数学与经济金融、计算机、电子工程、生物、物理、化学等学科之间的联系力度，促进数学教育改革，培养学生的创造精神及合作意识，塑造同学们的科创意识与团队精神，为同学们将来能更好地走上社会、服务社会打下更为坚实的基础。另一方面，我们希望在提高各高校大学生数学建模水平的同时，拓宽各高校间交流合作的思路，营造出良好的学术环境，打出属于我们大学生自己的学术品牌。

三、竞赛组织单位
复旦大学数学科学学院

上海交通大学数学系
同济大学数学系
华东理工大学理学院数学系

华东师范大学理工学院数学系

上海财经大学应用数学系

上海理工大学数学系

上海大学理学院数学系

南京大学数学系

浙江大学数学系

浙江工业大学数学系

山东大学数学系

武汉大学数学系

华中科技大学数学系


四．竞赛时间
报名时间：4.14-4.26于各校组织报名。

发题时间：4.27上午发题，竞赛正式开始。

比赛时间：4.27-5.3，正式比赛为三个题目,选做一个。

收题时间：5.4-5.5，各校完成回收工作。

五、竞赛形式

本届竞赛采用通讯赛的形式，试题由组委会网上公布并同时通过统一邮寄的方式传送到各参赛院校。各参赛高校协助组织报名，并将答案论文收齐后汇总至竞赛组委会邮箱。经过最终评审后，以答辩会与颁奖典礼作为结语。

六、竞赛内容
    竞赛题目一般来源于工程技术和管理科学等方面经过适当简化加工的实际问题，不要求参赛者预先掌握深入的专业知识，只需要学过普通高校的数学基础课程。题目有较大的灵活性供参赛者发挥其创造能力。参赛者应根据题目要求，完成一篇包括模型的假设、建立和求解、计算方法的设计和计算机实现、结果的分析和检验、模型的改进等方面的论文（即答卷）。竞赛评奖以假设的合理性、建模的创造性、结果的正确性和文字表述的清晰程度为主要标准。最终论文的评定将在很大程度上考虑参赛者的创新理念。对于富有创造性的想法,我们将根据评委老师的意见颁发特别奖。

七．报名方式：
   各参赛学校选手按要求填写参赛报名表（请登陆复旦大学数学科学学院主页http://math.fudan.edu.cn/下载报名表 ），并将报名表交至该校相关院系的数模专用邮箱，由各参赛学校负责人将报名表发至复旦大学数学科学学院数模邮箱（fdsxjm@fudan.edu.cn）。
八．论文提交方式：

选手将电子版论文提交给各参赛院校相关单位，相关单位将收集到的论文按编号规则编号及整理，论文的具体编号规则参阅编号方法（见附录一）。最后论文由相关单位汇总至组委会，组委会打印论文。

九．奖励办法：

获奖选手颁发获奖证书及奖金。

特等奖2队    奖金 1000 元

一等奖5队    奖金 600 元

二等奖8队    奖金 400 元
三等奖10队   奖金 200 元

十．评审办法：

评比分为初评，复评两个阶段。初审由华东地区数学建模联盟各高校资深教授对各高校汇总论文进行评审，评出获奖论文。出现同分情况则将由复旦大学资深教授进行复审以排定名次。
十一． 评比标准

每一篇论文，软件或实物模型的评分有以下六方面的积分累加而得，并给出起等第。

· 数学模型的实际原型或来源阐述的充分性

· 数学模型归结的准确性与合理性

· 数学模型过程的正确性与理论水平

· 数学模型的创新性

· 模型或相关软件的应用前景

· 数学模型的整体表述


十二．竞赛规则：

· 参赛对象必须为在校大学生；

· 选手以队为单位参赛，每队不超过3人，专业不限。

· 参赛者（队）必须按要求填写参赛报名表以及个人信息；

· 参赛的论文必须是尚未在任何刊物上正式发表，否则一经发现，按舞弊处理，取消参赛资格并通报选手所在院校；
· 试题共三题，选手选择其中一题完成一篇数模论文。

· 选手答题必须参照论文格式规范(见附录二)，若违反规定，可能会影响最后的评定成绩，造成的后果由参赛选手自负。

第十届大学生数学建模邀请赛

                                                竞赛组委会

（附录一）

第十届大学生数学建模邀请赛论文编号方法

1.各校于5月4日至5日网上收题，每篇论文一般采用word或PDF文档的格式，如有附件打成压缩包。

2.文档用参赛总编号命名，并且在word文档页眉编上总编号。

3.将论文按不同题号分别装在三个文件夹中，文件夹命名为：学校编号-论文题号。

4.将三个文件夹装入一个总文件夹中，总文件夹命名为：学校编号。

5.请各位将总文件夹打包，并填好相应的《分数初步统计表》（评委编号一栏暂时不填），于   5月5日一起发到fdsxjm@fudan.edu.cn
6.总编号方式为：学校编号-论文题号-队伍编号-评委编号（收题时评委编号一项空留）

其中学校编号如下：

复旦大学01

交通大学02

浙江大学 03

华东师大04

南京大学05

财经大学 06

上海大学 07

同济大学 08

华中科技大学 09

武汉大学10

浙江工业大学11

华东理工大学12

上海理工大学  13

山东大学 14

其他 15

      论文题号为：

                1 复旦大学林伟教授所供题目
    2 上海交通大学宋宝瑞教授供题目
    3 华东师范大学刘永明教授供题目
　　 队伍编号：会根据报名信息为每个参赛队伍编号。

（附录二)
第十届大学生数学建模邀请赛论文格式规范
· 请将答题论文用word文档或pdf文件储存。

· 每篇论文总页数控制在25页之内。

· 由组委会统一打印选手论文并交由评审团评审。选手们只需上交电子版，请选手们调整好论文的格式，尤其注意调整公式下标的大小，以免看不清，请调整好论文中图片颜色的对比度。

· 论文第一页为封面，使用附录三中统一封面样式，A4大小，封面上只写论文标题以及学校和姓名。论文其他各页均不许出现任何可能显示答题人身份的标志（如学校姓名等），否则按违规论处。
· 论文的第二页必须是论文摘要，用单独一页书写，放在封面后正文前。

· 论文第三页开始是论文正文。

· 论文从第二页（摘要）开始编写页码，页码必须位于每页右下角，用阿拉伯数字从“1”开始连续编号。
· 论文不能有页眉（页眉由组委会编写各队参赛号），页脚居中填写论文标题。

· 论文题目用初号或1号黑体字、一级标题用4号黑体字，并居中。论文中其他汉字一律采用小4号黑色宋体字，行距用单倍行距。
· 论文附录部分可根据需要使用其他大小的纸张。

· 请不要上交论文中的程序，只要附上主要程序的源代码即可。

· 论文中程序的源代码或是一些原始数据，请将它们作为附录和论文放在一个文档里，而且只要附最主要的源代码和数据。

· 论文附加部分的内容还包括有关计算过程的详细资料（例如图表等）以及作者认为需要交代的其他资料（例如参考书等）。

注意：

1.摘要在整篇论文评阅中占有重要权重，请认真书写摘要（注意篇幅不能超过一页）。摘要中把论文的主要内容及特点充分表达出来。论文主要部分要阐述题目，假设，分析，建模，解模和结果的全过程，对模型的检验及模型的优缺点和发展前景也要有所表述。

2. 引用别人的成果或其他公开的资料(包括网上查到的资料)，必须按照规定的参考文献的表述方式在正文引用处和参考文献中均明确列出。正文引用处用方括号
标示参考文献的编号，如[1][3]等；引用书籍还必须指出页码。参考文献按正文中的引用次序列出，其中书籍的表述方式为：
[编号] 作者，书名，出版地：出版社，出版年。
参考文献中期刊杂志论文的表述方式为：
[编号] 作者，论文名，杂志名，卷期号：起止页码，出版年。
参考文献中网上资源的表述方式为：
[编号] 作者，资源标题，网址，访问时间（年月日）。
附录三：封面样式

论文标题

XX大学
姓名1 姓名2 姓名3

（页脚）论文标题

